

中国农村信用合作报

THE CREDIT COOPERATIVE

中华人民共和国农业农村部主管 农民日报社主办 《中国农村信用合作报》社有限公司出版

2025年3月10日 星期一 乙巳年二月十一 第666期(本期24版) 统一刊号:CN11-0036 邮发代号:1-36 邮箱:zhgnxb@126.com



为推进乡村全面振兴提供有力金融支撑

——专访全国人大代表,新疆维吾尔自治区农村信用社联合社党委书记、理事长郑育峰



全国人大代表,新疆维吾尔自治区农村信用社联合社党委书记、理事长郑育峰

□ 本报记者 霍云鹏

2025年政府工作报告中,“农业”“农村”“农民”“民营经济”被多次提及。如何深入推进乡村全面振兴、支持民营经济发展持续引发代表委员热议。今年全国两会期间,围绕金融服务乡村振兴、解决小微企业融资难题等话题,全国人大代表,新疆维吾尔自治区农村信用社联合社党委书记、理事长郑育峰接受了《中国农村信用合作报》记者独家专访。

记者:今年的政府工作报告提出,着力抓好“三农”工作,深入推进乡村全面振兴。在服务乡村振兴和农业发展方面,新疆农信主要做了哪些工作,下一步有什么打算?

郑育峰:推进乡村全面振兴是新时

代新征程“三农”工作的总抓手。作为服务“三农”和乡村振兴的金融主力军,新疆农村信用社深入贯彻落实中央和新疆维吾尔自治区关于推进乡村全面振兴的决策部署,充分发挥扎根农村、贴近农民的天然优势和点多面广、人熟地熟的深厚基础,不断加大金融服务供给和产品创新力度,助力推进乡村全面振兴和农业强国建设。

一是坚持党建引领。在自治区党委办、人民银行新疆分行和国家金融监督管理总局新疆监管局的指导帮助下,新疆农信推出了以党建融合与社会治理相结合、以科技赋能为载体的“党建引领+智慧授信”新模式,开启了整村授信全流程线上化服务,促使贷款效率极大提升、利率明显下降、覆盖面不断扩大。截至2024年末,新疆农信已累计完成918个乡镇、9760个村、313.83万户农户的建档评级授信,初步

形成了全覆盖、可持续的农村信用体系,整体授信核准率较年初提升15个百分点,有效解决了广大农户“贷款难”问题。

二是助力产业发展。新疆农信始终坚守支农支小定位,围绕新疆“十大产业集群”建设,特别是涉农产业发展,制定金融服务现代畜牧业、特色林果业等指导意见,围绕“耕、种、管、收、运”生产链条,打造“银行+农资企业+农担公司+农业经营主体”“订单+合作社+龙头企业”等新模式,助力特色优势产业发展。截至2024年末,新疆农信涉农贷款2575亿元,其中农户贷款1123亿元,同比增长5.75%。

三是全面落实过过渡期脱贫人口小额信贷政策。新疆农信科学规划新增、续贷、展期、追加贷款等业务,助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。截至2024年末,新疆农信脱贫人口小额信贷余额79.95亿元、客户数25.52万户,历年累计发放贷款金额302.55亿元、客户数50.76万户,在新疆银行业金融机构中持续保持脱贫人口小额信贷任务量数量、新增投放量、累计投放量和脱贫人口覆盖率“四个全区第一”。

下一步,新疆农信将聚焦新疆在国家全局中的战略定位,立足服务本地、服务县域、服务社区,开展特色化经营,重点为农牧民、涉农客户、小微企业客户提供金融及非金融服务,持续加大涉农及小微企业领域信贷投放,优化金融服务机制,助力在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆。

一是聚焦农民富裕,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。新疆农信加大农村小额信贷投放,为农户春耕备耕、秋季二

次播种提供“备用金”,帮助农户勤劳致富;推出适配性金融产品,全力满足新市民创业、住房、教育、养老等方面的金融需求,并实行优惠贷款利率,设置灵活还款方式,降低客户融资成本,不断提升支农支小服务的深度、广度和温度。

二是聚焦产业兴旺,全力支持农业产业化建设。新疆农信聚焦自治区“十大产业集群”建设,统筹资源重点支持与自身支农支小定位相匹配的粮油、棉花纺织服装、有机果蔬、优质畜产品4个涉农产业集群,重点关注对县域发展带动效应明显的产业,建立专项对接、定期跟踪服务机制,助力一批重点项目集聚区快速发展;紧密贴合自治区和兵团产粮大县、棉花优势产区、畜牧生产区布局,加大对全疆“三盆地一河谷”粮食种植主产区、天山北坡奶业、南疆特禽、北疆绿色有机牛羊、马产业金融支持,加强对巴音郭楞蒙古自治州、阿克苏地区、喀什地区、塔城地区优势棉花产区信贷资金供给,大力支持南疆帮扶产业转型升级、提质增效。

三是聚焦生态宜居,全面助力美丽乡村建设。新疆农信落实自治区乡村全域环境整治工作要求,优化信贷流程,对农村人居环境整治、医疗卫生、养老托幼、乡村道路、安全饮水、清洁能源等基础设施建设加大金融支持力度。助力乡村旅游发展,全面支持旅游基础设施、景区、旅游酒店建设,促进旅游产业链发展,支持旅游业与农业生产、农产品加工销售、农家乐、民俗农庄、乡村康养等有机结合,打造旅游消费闭环生态圈。(下转2版)

据新华社电 数字金融正成为金融体系创新升级的强劲引擎,驱动着金融服务向更高效、更便捷、更安全的方向迈进。

3月5日提请的十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告提出,加快完善数据基础制度,深化数据资源开发利用,促进和规范数据跨境流动。

今年全国两会期间,多位代表委员和业内人士提出,下一步,金融机构应以数据要素和数字技术为关键驱动,加快推进数字化转型,重塑数字金融服务模式。同时,监管部门要进一步完善数字金融基础设施,健全金融管理和配套制度机制,提高金融消费者保护能力。

精准“输血”提升服务质效

“现在公司饲料储备充足,奶牛膘肥体壮,每天能产奶十来吨,这真得好好感谢农行的‘牛脸识别’。”山东大牟牛农业科技发展有限公司总经理杜岩说,银行员工通过手机拍照给牛进行身份认证,一上午就干完了以前打耳标要折腾三五天的活儿,给牛“刷脸”后,公司顺利贷到了款。

杜岩口中的“牛脸识别”,是农业银行推出的数字化产品“智慧畜牧贷”。通过AI技术精准认定畜禽活体抵押物,并进行远程监控管理,不仅解决了广大养殖户担忧耳标会影响奶产量的问题,更运用新技术破解了活体资产抵押难题。”农业银行山东省分行客户经理张卓说。

记者了解到,除活体资产变资金外,近年来数据资产融资蓬勃发展,在精准“输血”科创小微企业的同时,也推动数据要素价值全面释放。

全国人大代表、厦门大学经济学院金融系教授潘越认为,数字金融赋能经济社会高质量发展不仅体现在提升金融服务效率与覆盖面,还体现在优化资源配置并加速产业升级、构建多层次普惠金融服务体系、系统化提升风险防控能力等方面。

“凭借在深圳数据交易所上架的数据交易标的,我们成功获得光大银行1000万元无质押数据资产增信贷款,打通了数据从资源到资产再到资本的转化路径。”深圳微言科技有限责任公司创始人兼CEO黄聪认为,随着数据交易市场不断成熟和评估标准逐渐统一,这一模式有望成为支持新质生产力的重要引擎。

“公共数据正在越来越多的场景中为金融业务发挥关键作用。”建设银行上海市分行数字金融部总经理史唯白说,通过引入浦东新区数据局的“时空数据”评分结果及其集成的三方收单数据,该行对商户经营情况的判断效率和准确度得到极大提高,双方共同设计的“烟火贷”也得以摆脱传统授信要“看报表”“看税票”的掣肘,商户贷款的可得性和审批额度均有所提升。(下转2版)



3月8日,第十四届全国人民代表大会第三次会议第二场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。图为全国人大代表杨宝珍(右)、盛弘(左)。

新华社记者 吕帅 摄

聚焦发力“支点建设”服务乡村全面振兴

——专访全国人大代表,中国农业发展银行湖北省分行党委书记、行长陈志猛



全国人大代表,中国农业发展银行湖北省分行党委书记、行长陈志猛

□ 本报记者 霍云鹏

2024年11月,习近平总书记赋予湖北“加快建成中部地区崛起的重要战略支点”使命任务。今年全国两会期间,全国人大代表,中国农业发展银行湖北省分行党委书记、行长陈志猛接受了《中国农村信用合作报》记者专访,分享了农发行湖北省分行加大乡村振兴领域资金投放、支持湖北地方经济发展的实践和成效。

记者:今年的中央一号文件提出进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴。您认为中央一号文件有哪些值得关注的亮点?农发行湖北省分行如何加大乡村振兴领域资金投放?

陈志猛:2025年的中央一号文件是

党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件,对于推进乡村全面振兴,加快建设农业强国,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进,具有重要意义。我个人理解,今年的中央一号文件主要亮点有五个:一是把“粮食安全和重要农产品的安全稳定供给”摆在国家安全的首位。文件强调持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,深入推进粮食作物大面积单产提升行动。稳定粮食播种面积,主攻单产和品质提升,确保粮食稳产丰产。二是首次提出“农业新质生产力”。文件提出要以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。瞄准加快突破关键核心技术,强化农业科研力量统筹,培育农业科技领军企业。三是持续巩固拓展脱贫攻坚成果。文件提出

要守牢不发生规模性返贫致贫底线。

统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。四是深化农村改革。文件提出要着力健全要素保障和优化配置体制机制。明确提出“两个不允许”,即不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地,不允许退休干部到农村占地建房。五是发展县域经济和特色产业。文件提出要发展乡村特色产业。深入实施农村产业融合发展项目,培育乡村新产业新业态。加快构建农产品和农资现代流通网络,支持各类主体协同共建供应链。

作为我国唯一的农业政策性银行,农发行坚决贯彻落实党中央、国务院各项决策部署,“十三五”期间,以服务脱贫攻坚战略发展全局,累计发放贷款9.6万亿元,充分发挥了金融扶贫先锋主力军作用。“十四五”以来,农发行围绕国家战略和“三农”发展,持续加大信贷投入,累计发放贷款11.3万亿元,较好地发挥了“当先导、补短板、逆周期”作用。2024年,农发行累计发放贷款2.8万亿元,贷款余额9.64万亿元,较年初净增0.85万亿元。

以农发行湖北省分行为例,2021年以来,累计发放各类贷款5981亿元,贷款净增3427亿元,贷款余额相继突破4000亿元、5000亿元、6000亿元,成为全国农发行系统第三个贷款迈上6000亿元台阶的省级分行。2024年,农发行湖北省分行累计审批贷款2346亿元,投放贷款1454亿元,各项贷款余额6524亿元,

较年初净增702亿元,超额完成农发行总行和湖北省政府下达的净增任务,连续4年被湖北省政府评为金融服务湖北经济社会发展突出贡献单位。

具体来说,2024年,农发行湖北省分行主要围绕“六大领域”聚焦发力。一是全力服务国家粮食安全,累计发放粮油贷款209亿元,同比增加52亿元,粮油贷款余额540亿元,投放额、贷款余额均创近年新高。二是全力支持乡村振兴,累计发放精准帮扶贷款405亿元,“易迁后扶”贷款70亿元,连续两年在省政府定点帮扶考核中获得“综合评价好”的等次,连续3年在金融机构服务乡村振兴考核评价中获得“优秀”等次。三是全力支持农业现代化,累计发放农地贷款122亿元,居全国农发行系统前列,全面对接农作物种业振兴企业,投放种业贷款26亿元,支持建设国家及区域性冷链物流基地56个。四是全力支持农业农村基础设施建设,累计发放基础设施贷款809亿元,余额3753亿元,比年初净增476亿元,居全国农发行系统前列。五是全力落实国家专项任务,累计发放城中村改造专项借款288亿元,在农发行总行2024年“金农发行杯”城中村改造专项借款工作劳动竞赛中被评为唯一的一等奖。六是全力支持生态文明建设,累计发放长江大保护贷款618亿元,绿色信贷余额2299亿元,居全国农发行系统前列。

记者:加快建成中部地区崛起的重要战略支点,是湖北的使命担当。农发行湖北省分行在支持湖北经济增长和高质量发展方面有哪些有力举措?

陈志猛:加快建成中部地区崛起的重要战略支点,是习近平总书记2024年11月在湖北考察时赋予湖北的重要使命。今年以来,农发行湖北省分行牢记习近平总书记考察湖北的重要指示和殷殷嘱托,不断强化支农支农意识、抬升发展标杆,持续加大对全省重大战略、重点领域的信贷投入。截至2月末,农发行湖北省分行累计投放贷款508亿元,各项贷款余额6960亿元,比年初净增437亿元,居全国农发行系统前列。

具体来说,一是全力服务国家粮食安全。坚决保障政策性收储资金供应,全力保障中央储备,全力支持地方储备,发挥好政策性粮食收储专办银行的作用,守牢政策性收储“主阵地”;用好种植贷、流通贷、加工贷等新产品,加大对粮食各环节、全链条的信贷支持,践行大农业观、大食物观,大力支持特色粮油产业;全覆盖支持长江、汉江沿线粮食码头、粮食产业园等重点项目,支持构建沿黄金水道、连点成线的粮食物流新格局。二是全力支持农业现代化。突出支持全域土地综合整治,努力成为服务全域土地综合整治的主办行;大力支

持高标准农田建设,支持农业新质生产力加速发展,支持先进适用农机装备、智慧农业、大规模设备更新改造等领域;积极扶持一批农业科技领军企业、国家级农业科技创新平台,做好“科技金融”大文章。三是全力服务城乡融合发展。突出支持水利、路网等农业农村基础设施建设,加大对水利年度清单内重大水利工程支持力度,突出支持国家水网、民生水利等重点项目,全力做好三峡水运新通道项目对接,服务好新一轮农村公路提升行动;着力推进县域新型城镇化建设,大力支持“水电路气”等公用设施、产业园区提档升级等重点领域项目,积极支持教育、医疗等公共服务,做好“养老金融”大文章。四是全力服务生态文明建设。推动人居环境业务扩量提质,一体化支持农村“三大革命”、乡村风貌、人居环境改善,加大支持传统村落保护;做大做强清洁能源业务,全力推进林草和生态业务,积极推进绿色金融业务,全力服务洪湖流域综合治理工作。

下一步,农发行湖北省分行将按照省委、省政府工作部署,以强烈责任感、使命感做好“三农”工作,坚决守住保障国家粮食安全和防止规模性返贫致贫“两条底线”,持续筑牢乡村产业、乡村建设、乡村治理“三根支柱”,切实用好农业科技与农村综合改革“两大动力”,为服务湖北加快建设中部地区崛起的重要战略支点、奋力谱写中国式现代化湖北篇章作出新的更大贡献。